

# KOMÁROM és VIDÉKE

POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik: minden vasárnap a kora reg. órákban.	<b>HIRDETÉSEKET</b>	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
<b>Előfizetési ár:</b>	jutányosan számítva a kiadóhivatal vesz fel.	<b>„Pannonia“ könyvkereskedés</b>
Helyben: Vidéken:	Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 50 fillér. —	Baross-utca 6. szám.
Egész évre . . . 6 korona	Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyiltéri közle-	— Kéziratokat nem adunk vissza. —
Fél évre . . . 3 „	mények jutányos díjazás mellett közöltetnek.	
Negyed évre . . 1:50 „		
Egyes szám ára 12 fillér.		

IV évfolyam.

1907. április hó 28.

36. szám.

## A függetlenség utja.

Hanyatló korszakok a lemondás-érzetét csepegtetik a népek lelkébe. A nyomon aztán szétporlik, eltesped, tönkre megy a nemzetnek minden intézménye, lehanyaglik életkedve és ereje, meglazul belső egysége, elhalványul külső hatalma is. Az emelkedő korokban feltámad a hit, megerősödik az öntudat, egymás nyomán teremnek az alkotások, megszilárdul az egység s ezzel nagygyá lesz a külső hatalom is!

Ha most ez alapon figyeljük a nemzetélet haladását: minden ellenkező jelenség dacára is a mai korszakot *emelkedő* korszaknak kell tartanunk. Sok minden mutatja ezt, de legbiztosabban hirdeti a századok alatt sokszor pihenő vágyak, nagyratörő eszmények feltámadása. A magyar szabadság, az állami függetlenség és a nemzeti nagyság gondolata ember kezével ki nem irtható gyökeret vert a magyar nemzet lelkében.

Leszünk-e hát függetlenek? Nem oly egyszerű reá a válasz. Ha nagyok, hatalmasok tudunk lenni: akkor leszünk szabadok is. — Mert a hatalomhoz az

ut a szabadságon át vezet s a szabadságot az erő vivja ki.

A nemzet függetlenségének utja tehát az erő és az erkölcs útján vezet át, itt kezdődik. Azért, akik nemcsak szájukon hordják és pillanatnyi politikai czélokra használják, hanem lelkük mélyén élő szent vágyként ápolják fanatikus hittel a függetlenség gondolatát: azoknak minden módon dolgozniok is kell a magyar erő nagygyá tételén s a magyar erkölcs megtisztításán.

Ettől eltekintve azonban a politikusok nézete sok felé ágazik. A régi szabásu politika hivei a közjogi rendszerek keretében váltak kétfelé. Az egyik csoport a 67-et vallotta elvének, a másik a 48 eszményeiért lelkesült. Ma már ezen túl vagyunk nagy általánosságban. A nemzet nagy zóme a 48 táborába gyűlt, a politika józan mesterei pedig a számok rideg köréből kiemelkedve a valóságos élet utmutatását vallják irányadóul.

A 67 sohase valósult meg. A 67 alapeszméje a két állam egyenjogúsága a paritása volt. Ez azonban a két uralkodó népet tételezett fel mindkét oldalon. Itt nálunk az volt s az is maradt

magyar. Odaát azonban a német birodalomból történt kirekesztés után vezető szerepéről lekerült a német, leivadt harmadrésznél is kevesebbre s ez is nem uralkodik Ausztria egész területén, hanem csak egyik kisebb darabján. Mig tehát a 67 itt nálunk a magyarság hatalmát biztosította, odaát a federalizmusnak vált előkészítőjévé.

A 67 tehát nem hajtható végre faji szempontok miatt sem. Politikailag meg sem kísérelték. Az összbirodalmi hagyományok benmaradtak az osztrák kiegyezési törvényben, nem küszöbölték ki azokat a végre hajtás és kezelés 40 esztendeje alatt sem. Minket tehát nem elégít ki, az osztrák népek nagy részét pedig teljesen más czélok vezették s vezetnek most is.

A faji kialakulás mind erősebb a történelmi népeknél, minők a csehek, lengyelek, horvátok. Mindenik több jogot és több különállást követel. E folyamat folytán csak két megoldás képzelhető. Az egyik a központosítás. Vasmarokkal szorítani egybe s fejlődésében meggátolni a kialakuló néptörzseket. Ez az irányadó ma is Bécsben. A másik a federalizmus, a tartományokra való osztás. Az előbbi

## „KOMÁROM és VIDÉKE“ TÁRCZÁJA.

### AZ UR A HÁZNÁL.

Irta: Kóbor Tamás.

Kerzsánék délelőtt lábujhegyen járnak. Folytott nehéz hangulat borong a fehér függönyös kis lakásban. Suttogva beszélnek, az ajtókat óvatossan nyitják, csukják, mintha nehéz beteg volna a háznál. Kerzsáné a hálófülkés szoba ablakában ül és kötöget. Riza a leánya a konyhában foglalatoskodik, vigyázva, hogy a tányérok össze ne csörömpöljenek.

Déltájban csoszogó léptekkel görnyedten, botjára támaszkodva érkezik az öreg Kerzsán; egy darabig künn áll a küszöbönél, majd félénken próbálgatja, nyitva-e az ajtó? Aztán megint áll, áll és habozik, végre remegve nyul a csöngetyű huzóhoz és lassan megnyitja, nehogy hangosan szóljon. A konyhából Riza, rémült arccal fut az előszobába és nyitja az ajtót:

— De apa, hát nem tud vigyázni? Bizonyosan felébresztette.

Lesujtó pillantása alatt az öreg ember még jobban legörnyed, szürke vén szeme,

aggodalommal fordul az ajtó felé: Csak föl ne ébresztette volna! Aztán leül a terített asztal mellé és mozdulatlanul, szónéklül várja a többiekkel, míg „Ő“ fölébred.

Ő ez alatt alszik. Az ablak táblák be vannak téve, majdnem teljes sötétségben van. Föl-föl ébred, nézi az órát, aztán egyet fordul és alszik tovább. Majd nyitott szemmel bámul a sötétségbe és biztatgatja magát: Jó lesz már fölkelni. Aztán hallgatódzik: Hallja a csöngetyűt, hallja mint pörlekedik Riza az apjával, csöndre intve őt, hallja a másik szobából suttogást, az óvatos csoszogó lépéseket. Várnak reá az ebéddel, várnak türelmesen míg fölkel. Most már fel kell kelnie, nehogy nagyon megéhezzenek.

Fölkel, kinyitja az ablaktáblát. Forrón verőfényessen süt be a déli nap, bántja a szemét az álomtól még zsibbadtak a tagjai, mámoros az agya. A mozdó tál előtt révedezve áll meg, szappannal a kezében, s nézi magát a tükörben. Fiatal arc alig 25 éves, az éjjeli munkától sorvadva, a nappali alvástól elsárgulva. A bajusza lefelé áll, a haja kócos, a szemét pedig még nem látja, a szempillájuk rájuk nehezednek, ébren és félig csukva vannak a szemei. Ez az ur a

háznál Kerzsán Imre éjjeli szedő az ujságnál. A legkevesebb 100 forint a mit keres, de keres, néha 120-at, sőt 150-et is, ebből tartja a családját uri módon.

Ezelőtt 5 esztendővel még Kerzsánék a Kalvária hegy mögött laktak egy roskadt kis ház legvégső zugában. Volt egy sötét konyhájuk és egy sötét szobájuk, melyben a csiriz szaga uralkodott. Akkoriban még az öreg Kerzsán volt az ur a háznál, s nagy volt a láрма. Lármázott az asszony, lármázott a lány, lármázott az öreg a kaptafáján kalapácsolva. Sose volt annyi pénz, hogy másnapra is maradt volna. A nélkülözésben elfajultak az emberi érzések, az anya a lányában, a lány az anyjában látta azt, a ki miatt ő jól nem lakhatik. És a nagy szegénységben uralkodott az öreg Kerzsán hangosan káromkodva, parancsolva, asszonyinak, lánynak, zsörtölődve, veszekedve Imre fiuval, aki egy műhelyben nem marad sokáig, s a mit keresett, annak csak egy kis részét fizeti kosztért kvártélyért. A fiu végre teljesen összeveszett a familiájával és elhuroczkodott tőlük. Mint független ember aztán szíves jóviszonyt tartott a családjával. Minden vasárnap meglátogatta őket és vitt nekik ajándé-

csak a mostani hatalmi szempontok és a Habsburg családi rövidlátó érdekek javasolják, az utóbbit a természetes fejlődés törvénye parancsolja s a népek akarata követeli.

Nincs kétség a felől, hogy e kettő közül hosszabb idő után az utóbbi fog győzni. Mi lesz akkor a 67-ből, hogy fog kialakulni a Habsburgok uralma alatt álló népek egymáshoz való viszonya? Lehetséges lesz-e a tiszta 48-as felfogás: az Ausztriától való teljes különválás, keresztülvitele? E kérdések már nincsenek is oly messze, hogy felettük ne kellene gondolkoznunk.

Az bizonyos, hogy Magyarországnak a szláv és nagy német birodalmak között szövetségekre van szüksége. Egyedül nem jó lenni s egymagára hagyatva nembírná ki sokáig a két oldalról gyakorolt nyomást. Az is bizonyos, hogy semmiféle új alakulás a Duna medrében a Kárpátoktól körülvett s természetes határoktól védett földrajzilag is egységes magyar államot megbontani nem fogja. Magyarország tehát erős és egységes marad.

Amde Magyarországnak nem célja és nem érdeke a Habsburgok uralma alatt álló országokkal a viszonyt megszüntetni, czélja és érdeke csak az, hogy e keretben a maga részére jobb helyzetet teremtsen, hogy e keretben a mostani alárendelt tartományi helyzetéből vezérszerepre vergődjék. Ez a cél. S ez az egyedül lehetséges. Ezt javasolja a Habsburgok családi érdeke; ezt követeli az osztrák népek törekvése is.

Már Savoyai Jenő hirdette ezt Ferencz császár, midőn le akart mondani a német birodalmi császári címéről a magyar császári címet akarta fölvenni. Kicsiben mult, hogy így nem történt. Bismarck is azt tanácsolta, hogy 66 után a súlypontot Budára kell át-

kokat pénzt . . . Szegény emberek nagyon szeretik egymást, ha nem élnek egy fődél alatt. Imre most kezetsókolt anyjának, az előtt meg csak nem is köszönt, ha hazatért, s vitte hugát sétálni, holott azelőtt majd minden nap összeverekedtek. Az öreg Kerzsán pedig a hatalmából kikerült fiával komolyan tárgyalt, politizáltak és szidták a világot, mely keserves a szegény embernek. Hamar megszokták ezt az állapotot amint hogy szegény emberek mindent hamar megszoknak.

Az öreg Kerzsán ép akkor betegedett meg, mikor fiának az Isten fölvitte a dolgát és ujsághoz került.

Pénz volt bővében, s a fiu fizetett doktort, patikát, és minden egyebet a mire szükség volt.

Az öreg nagysokára összeszedte magát, de nem ment vissza a kaptafájához, mert

helyezni. Ennek a politikának megvannak gyökérszáalai a népek érdekében előzményei a mult hagyományaiban, igazolása az azóta lefolyt eseményekben.

A függetlenség útján tehát e felé tart. Le kell ráznunk a mostani bilincseket. Erőssé kell tenni a nemzetet. Vissza kell szerezni katonai és gazdasági önállóságunkat. S ennek nyomán önként következik a körülöttünk levő kisebb népek hatalmi elhelyezkedése is. Az egyik részével (az osztrák népek) szorosabb viszonyban, de egy uralkodó alatt, a másik részével (dészlávok, románok) szövetségi viszonyban: így kell kialakulnia az új magyar birodalomnak, mely visszavivja a magyarok régi történelmi nagyságát és becsületét a nemzetek társadalmában.

A függetlenség útjának ismeretes a kezdőpontja, de a vége nem. Nem is kell tehát a politikában megjelölni. De annál inkább kell dolgozni, építeni, harcolni szakadatlanul, hogy ez utról le ne térjünk és csak előre haladjunk. Mert ugyanazon ut vizs előre is, hátra is. Nem az attól függ, hanem mi töltünk, hogy merre megyünk rajta.

—”.

### Föltámad az eszme.

(—.) Elhagyott az oltár: pap sincsen mellette. Lemered a bálvány a bámuló népre: a lélek elszállott. Az áldozat lángja nem lobog magasra: elhamvad a tüze. Az orgona nem szól: sipja is bedugult. Templom tetejéről lehullott a cserép, beesik az eső, magas tornya körül „kárognak a varjak.“

Kihalt volna minden? Nem, — csak a nagy templom. Az Isten nem halt meg. Fönn trónol az égben. Széplőtlen lélekkel, roppant hatalommal, világot kormányzó mérhetetlen erővel: trónol fönn az égben. Csak a templom üres. Az „alapítványok“ nincsenek el-

betegsége alatt megszokta, hogy ne dolgozzék. Imre aki amugy is már az öreg betegsége alatt hurczolkodott vissza haza, megszokta azt, hogy ő tartsa a familiáját, s eszébe se jutott hogy a kifejlődött új renden változtasson. Így lett ő a család fenntartója és ura.

Imrében pedig valami urias hajlam fejlődött ki. Elegánsan öltözködött s megszokta a külön szobát. Áthurczolkodtak a Futó-utczába új butorokat vásároltak, s a szegény emberek grófoknak érezték magukat az ő előkelő két szobás új lakásukban, a hol diaványuk is volt meg író asztaluk. Élvezte is ő az ő külön szobáját, melyben az egész napot eltöltötte, s a szeretettet, mellyel körülvették.

Kerzsán Imre kilép az ő külön szobájából, Riza behozza a levest; ebédelnek,

hagyva. Minden hely betöltve, kamat felémészte, a főke is fogy már.

A busuló nép még nem érti a dolgot, de — kezdi érteni. A bálványt nézi csak: azt hiszi, hogy Isten. Hogy a lélek elszállt az üres képmásból: hívó, naiv lelke nem veszi azt észre és ha észre venné: még se venné észre. Nagyobb az Istene, szentebb az ő hite, hogy rombolni merné. Inkább imádkozik az üres bálványnak, gondolja: a lélek tán visszazáll belé. Nem megy a szabadba, a szabad ég alá. Nem épít új házat, habár a tető a feje szakad is. Nem tudja: a bálvány mindig csak bálvány volt fából, cico-mából emberi kéz gyurta a „persely számára.

Igy van jól ez jó nép. Imádjad a bálványt: ha üres bálvány is. Imádkozni ekként el nem felejtkezel. A bálványnak nem árt Isten ugvis hallja. Majd eljön a korszak ujló erővel az igaz Istenség megváltó korszaka. A bálványt kidobni ráérsz majd, az imádkozásnak pedig hasznát veszed.

A nép csendesen van. Nem is zugolódik, nem is átkozódik. Az „alapítványosok“ ordítognak folyton. Fáj nekik, ha látja a jó szemü ember: hogy nem imádkoznak. Kigyót — békát mondanak arra, aki mégis imádkozni akar. Papnak szerepelnek mikor templomba se járnak.

Ezekkel van csak baj! Nem akarják tünni: a már élő hitét. Káromolnak mindent, ki bálvány imádatát nem akar csinálni, — „Czéhbeli irigység“ tombol a vérükben.

Am egy ország népe még sem lehet zsákmány. A szabadság hite nincsen céhhez kötve. Az imádság pedig a széplőtlen lélek ártatlan fohásza. Nem az, aki mondja: uram, uram segits, mégyen a mennyekbe, hanem aki teszi atyánk akarátját: az mégyen a mennyekbe!

Hagyjatok hát nekünk: had imádkozhassunk. A tilinkó hangján hadd sirjon a nóta. Bujdosók énekét fujja tárogatónk. Az őszinte szónak, feltörő bánatnak, szétfutó örömmek: legyünk csak tolmácsai.

Imádjuk az Istent: alapítvány nélkül.

olyan az az ebéd mint egy halotti tor, Imre mogorva az álmoasságtól étvágya nincs hallgat. Riza szemé egyre Imrén függ, az arczárol olvassa le a kívánságait, Kerzsán pedig vigyáz a lányára meg az urára, hogy azok meg ne bánták valamivel Imrét. A szegények elvesztették a természeti összetartozás érzését, s csak azt tudják, hogy ez a fiu tartja el őket, s rettegnek a megbántásától, nehogy eltaszítsa őket. Imre meg keserűséggel a szívében élvezi ezt a gondos figyelmet.

Tisztában van már vele, hogy ez volta-képen a meghunyászkodás és a szánalmas önzés harcza egy rettegett eshetőség ellen: ha megharagudnék és ott hagyná őket! Mi lesz akkor belőlük?

Erre a tudatra nem régen ébredt. A szülői szeretet hiányát abban a pillanatban

## Tavaszi ujdonságok

**Dömötör Ádám Györött, Széchenyi-tér 10. szám.**  
Női-, férfi-divat, szövet-, vászon- és rövidáru-raktárában.

szövetek, blouz-kelmék, voile de laine. — **Egyedüli raktár** a hirneves „PÁSZ-TOR-VÁSZONBÓL.“ továbbá a legjobb minőségű Schroll-féle chiffonok, ágyhuzatok, tolltartók. **Cérna-vásznak** minden szélességben. Törülközők, színes ágyhuzatok s levarrott paplanok. — Férfi fehérneműket mérték szerint is készítették.

Sir a kis tilinkó: tányérozás nélkül. Bujdosók énekét ingyen énekeljük. Sirunk elbujdosva, örülünk ezrek közt.

Mert hát: egy az Isten. Oltár sem kell hozzá: mégis imádkozhatjuk. A szabadság dalát szabad ég termette.

S fű kizöldül újra, rózsák kivirágzik, pacsirta dalától hangos lesz a mező.

Akárhányan voltak, akik elalkudták, akik földbe ásták, eladták, bezárták azt a nagy, szent eszmét; megölni nem tudták. Most is csak elpihent. Új idők hajnalán, új emberek ajkán újra megjelenik. Milliónok lelket melegség járja át. Tűzbe, lángba borul a fej a szív, a kar. A tilinkó szótól, tárogató hangtól: föltámad az eszme.

A jóságos Istent is meghatja az ének. Áldó két szeméből: két könnyesepp hull alá. Miből megszületik, hatalmassá léssen és győzelmet arat: a magyar szabadság!

### Az iparfejlesztés problémájához.

Az iparfejlesztés problémája hazánkban a mindig aktuális kérdések közé tartozik. És méltán mert az iparfejlesztés oly fontos, hazánkra nézve oly életbe vágó kérdés, hogy teljesen megérdemli a reá fordított figyelmet. Mindezek dacára azt tapasztaljuk, hogy a sokat vitatott kérdés még a lassu megvalósulás stádiumába is alig jutott. Pedig a statisztika megdöbbentő adatokat szolgáltat arról, hogy mennyire elmaradt a mi iparunk a többi Európa jelesül Ausztria iparához képest. Minden intelligens újságolvasó ember, tudja, hogy a kivándorlás ezen nemzeti csapás egyetlen ellenszere az iparfejlesztés. S mégis a magyar ipar érdekében semmi más nem történik, mint a közönség a kereskedőt, a ki magyar áru híjján a külföldi, főképp az osztrák portékára van szorítva, arra a kegyes hazudozásra szorítja, hogy honi iparnak mondja az idegent, pedig ma már az ipar-

fejlesztés reánk nézve már nemcsak egy tetszetős eszme, hanem az európai viszonyok alakulásai folytán életkérdés. Magyarország ezernyi bajának orvoslása anyagi jóléte, függetlensége ezen gazdasági elv diadalra jutásától függ.

Az elmúlt 30—40 év alatt Európa gazdasági strukturája jelentékenyen megváltozott. A nagy államok, nyugat Európa maig is vezető nemzetei kezdenek az ipar utjára térni. A világpiacra eddig egyedül álló Anglia veszedelmes versenytársakat kap, a gazdasági és ipari és ezzel a politikai téren Franciaország és a német birodalom képében, a kikkel végre is oly módon alkuszik meg, hogy megosztja a piacot velük. Ezen alakulás a földmivelő Magyarországra igen kedvező hatással volt. Az iparosodó országokban az őstermelés aláhanyatlott, de azért a jólét és így az igények természetesen emelkedtek, ez aztán a gabonaféléknek óriási ár fellendülését hozta magával. Ekkor érte el gazdaságának tetőpontját az ország, ez volt a tiz forintos buza aranykor-szaka. Ez a boldogság azonban a közlekedési technika fejlődésével hamarosan véget ért, amint a buzának hosszú ideig tartó tengeren való szállításának módját felfedezték és ezzel az amerikai buzának Európa felé utat nyitottak. A magyar buza sorsa halálos ítélettel pecsételtet meg. Mert az amerikai buza üzemeltetési költségei a hosszú szállítás költségeit is bele értve felét teszi a magyar buza előállítási költségeinek. Az amerikai, főképp az argentinai és az orosz buza ezen nagy mennyisége hihetetlenül leszorította a buza árakat, és az alacsony gabona árak egyenes következménye az az élet halál harca, melyet őstermelésünk jelenleg a fennmaradásának lehetőségéért folytat.

Valóban legelső és legellemibb feladataink közé tartozik, hogy hazánkat ebből a mai válságos állapotából megmentjük, a virágzó, fejlődő nagyipar megteremtésével. Nem kivihetetlen feladat, csak sok jóakarattal, önfel-

áldozó munka és egy kevés pénzügyi belátás kell hozzá. Magyar ipar azért nincs, mert nincsenek oly igazán hatalmas koncepcióju, oly mély belátással bíró pénzügyészeink, akik megteremtették azt a hatalmas konzorciumot, mely hivatva van az ipar vállalatok ezreit rövid időn belül megvalósítani. Az európai pénzpiac évek óta pang.

Nagyobb szerű az egész világot érdeklő vállalkozás évek óta nem fordult elő, innen magyarázható az általános depressió. Egy ilyen nagyszabású vállalat fölviillanyozná az egész nemzetközi pénzpiacot, s akár közvetett uton, akár közvetlen módon a világ bankok útján az egész Európa mozgásba hozható volna az iparfejlesztés javára. Maguk az osztrákok a mi legnagyobb gazdasági ellenteleink, ha ezen mozgalmat komolyan megindulni látják, az első gyáralapítók soraiba lépnek. Csak hogy az ő régi piacuknak legalább egy részét ily módon megtartsák. De addig is míg a nagyszabású vállalat létre jöhet, mely nem utópia, nem hiu ábránd, hanem a gazdasági élet szükségképpen következménye lesz, a magyar közönség öntudatos gazdasági és pénzügyi szervezkedése sokat tehet. A mi közönségünk az ő szűkös viszonyai dacára, mégsem teljesen szegény, van fekvő, sőt rentébe fektethető pénze is. De ezt a pénzt azután ne kifelé adja, mint az a legutóbbi orosz kölcsön alkalmával is történt, ennyire gazdagok még nem vagyunk, sőt sajnos még a legjobb esetben is jóideig nem leszünk, hanem fektesse iparvállalatokba, kisebb szolid helyi, városi, vagy vármegyei iparbankokba. Ha a mi közönségünk öntudatosan fog viselkedni, és képes lesz ily módon az ipari Magyarország alapjait lerakni, úgy a gazdag független Magyar ország nem lesz többé jámbor óhajítás, hanem valósággá válik, hogy bőségesen táplálja lehesse e hon minden fiának.

kezde csak érezni, mikor az édes anyjával az utcán találkozott, a mint a Princesz Lidivel a városligetbe ment, aki a legszebb, legerényesebb és legtakarosabb lány volt a nyomdában. Princesznek is azért hívták, mert nem hancurozott a szedőkkel és az újságíróktól sem hagyta magát megcsipkedni. Egyedül Imrével, aki a legcsinosabbban öltözött és legkedvesebb szedő volt, tartott jó barátságot.

Mikor édes anyjával szembe jött, Imre vígan emelte meg a kalapját, de egyszerre végtelen keserű fájdalom fogta el, amint észrevette, hogy anyja rémülten néz hol ő reá, hol pedig a leányra. Rögtön megértette; édes anyja kenyerét félti fia szerelmétől és ellenséges indulattal önző féltékenységgel fogadná az esetleges menyét.

Hirtelen dacz szálta meg. Hát rabja ő

a családjának? Hát nincs magához semmi jussa? Ha ők oly keveset gondolnak az ő boldogságára, minek törődjek ő az övéivel? Odafordult a lányhoz: Gondoltam valamit Lidi.

— Mit?  
— Legyen a feleségem.  
— Nem lehet.  
— Miért?  
— Azért mert nekem szegény öreg anyám van akit el kell tartanom és nem akarom, hogy valaki vele rosszul bánjon.  
— De én nem bánnék vele rosszul.  
— Nem tudhatja. Maga jóember, de azért elüldözné az anyósát, mert az magának csak egy idegen asszony, nekem pedig édes anyám, akit nem hagyok el.  
— S maga az édes anya miatt vén leány akar maradni?  
— Mit bánom én? A szegény leány

jobban teszi ha nem megy férjhez, mert szegény emberek mind durvák és robánnak a feleségükkel.

— Én is durva vagyok?  
— Nem maga jó ember, de az a mat nem hagyom el.

Nem beszéltek többé róla, de Ker. Imre szive legmélyében megalázva érte magát a leány komoly lemondása által.

Megvetette magát, hogy ő az ő szüleit elakarta magától taszítani dacz daczból? Abban a pillanatban, mikor a leány előtt nyilatkozott, érezte, hogy nem pusztán dacz adta szájába a vallomást.

Igen ő szereti, de nem érdemi: ezt a lányt és ha hozzá méltó akar lenni, kell mondani róla. Ebben a hangulatban daczogtalanul, de megbékült lélekkel ment haza.

### Mit igyunk?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a **természetes szénsavas** ásványviz erre a legbiztosabb óvószert.

Minden külföldit fölülmul **hazánk természetes szénsavas**-vizek királya:

a mohai **ÁGNES**-Forrás.

Millenniumi nagy éremmel  
ooo kitüntette. ooo  
Kitűnő asztali, bor- és gyógy-  
viz, a **gyomorégést**

rögtön megszünteti, páratlan **étvágyerjesztő**, használata **valódi áldás gyomorbetegségeknél.**  
**Kedvelt borviz! — Olcsóbb a szódaviznél! — Midenütt kapható!**

Főraktár: A komáromi vendéglősök, korezmárosok és kávéosok szikvizelőállító gyár szövetkezeténél.

## H i r e k.

— **Eskütétel.** Kálmán Rudolf, a komáromi ev. ref. egyházmegye ujjonnan megválasztott gondnoka hivatali esküjét csütörtökön reggel tette le az ev. ref. templomban.

— **Ünnepelt egyházmegyei ügyész.** Kéler Zoltán dr. ügyvéd, Komárom szab. kir. város tiszteletbeli ügyésze és a fejér—komáromi ág. h. ev. egyházmegye ügyésze tiszteletére mult szombaton este a komáromi ág. h. ev. egyházközség banketét rendezett a Magyar Király szállóban. Az ünnepeltek kivül Kálmán Rudolf főispán és Domány János polgármester is megjelent a banketten, Szász József országos képviselő pedig táviratban mentette ki magát. Kálmán Rudolf főispán lelkes beszédben méltatta a kiváló férfiú érdemeit, melyet egyháza szolgálatában szerzett s a melyet a királyi kegy is méltányolt, midőn lándori előnévvel a magyar nemességel tüntette ki. Beszéltek és érdemeit szép szavakban méltatták még Domány polgármester, Jánossy Lajos esperes lelkész, Kirchner egyházi felügyelő és Hitrich József világi főfegyző. Kéler Zoltán meghatva mondott köszönetet a nem keresett ünneplésért.

— **Eskütétel.** A kir. törvényszék új elnöke Nádasy Aladár mult szombaton tette le a hivatali esküt a kir. törvényszék teljes ülésében.

— **Sikeros vizsga.** Bognár Cecil gymnasiumi tanár, a helyi tanári kar rokonszenves fiatal tagja kitünő sikerrel tette le a pedagógiai vizsgálatot a budapesti tudományegyetem bölcsészeti karán.

— **Házasság.** Neumann Alajos helybeli kereskedő fia, Német Alfréd dr. a miniszterelnökség sajtó osztályába beosztott miniszteri fogalmazó, eljegyezte Langheim Miczi ölgyet, Langheim Ignác dr. budapesti édes leányát.

— **Áthelyezés.** Federer Zsigmond helybeli Jánossy Károly jászberényi kir. adóosztály vezetője a pénzügyminiszterium vezetésével áthelyezték a miniszterelnök, kölcsönösen áthelyezték.

— **Kinevezés.** A közoktatásügyi miniszter Kálmán Borbála okleveles tanítónőt a állami elemi iskolához tanítónővé kinevezte.

— **Imre anyjának.** Imre anyjának az édes anyja és félén nézte fia arcát. Imre szívében a fájdalom, odalépett édes anyjához és a kezét. Az öreg asszony össze-nyek peregtek szeméből és mély áthatott hangon mondta: Szép anyya nem hagysz „minket elpusz-

— **Imre anyjának.** Imre anyjának az édes anyja és félén nézte fia arcát. Imre szívében a fájdalom, odalépett édes anyjához és a kezét. Az öreg asszony össze-nyek peregtek szeméből és mély áthatott hangon mondta: Szép anyya nem hagysz „minket elpusz-

— **Imre anyjának.** Imre anyjának az édes anyja és félén nézte fia arcát. Imre szívében a fájdalom, odalépett édes anyjához és a kezét. Az öreg asszony össze-nyek peregtek szeméből és mély áthatott hangon mondta: Szép anyya nem hagysz „minket elpusz-

— **Imre anyjának.** Imre anyjának az édes anyja és félén nézte fia arcát. Imre szívében a fájdalom, odalépett édes anyjához és a kezét. Az öreg asszony össze-nyek peregtek szeméből és mély áthatott hangon mondta: Szép anyya nem hagysz „minket elpusz-

— **Halálozás.** A görög keleti egyháznak gyásza van, esperese Csupits Kornél folyó hó 23-án Szentendrén meghalt. Temetése f. hó 25-én volt Szentendrén. Az elhunyt esperes, mint az itteni görög egyház lelkésze városunkban is többször megfordult.

— **Dr. Fehér Ipoly** pannonhalmi főapát v. b. t. t. vasárnap, este Pápára érkezett, ahonnan másnap Kőszegre ment. Kőszegről szerdán április 24-én visszament Pannonhalmára. A főapát hétfőn, április 29-én két hétre Rómába megy, ahol résztvesz a világ összes benczés főapátjainak és apátjainak tanácskozásán.

— **Lelkészcseréltetés.** A dunaalmási ev. ref. egyház folyó hó 22-ik napján Nagy Kornél csepi ev. ref. lelkészrel töltötte be megüresedett lelkészi állását.

— **A győri kir. ítélőtábla új elnökit kárja.** Nádasy Aladárnak a komáromi kir. törvényszék elnökévé történt kinevezése folytán megüresedett táblai elnöki titkári állásra az igazságügyminiszter Hannig Alajos veszprémi kir. törvényszéki bírót nevezte ki.

— **Berinkei Bálint sajtópöre.** Lapunk volt felelős szerkesztőjének sajtópörében az ügyészség a napokban küldötte be vádindítványt. Berinkei a vádindítványra azonnal reflektált, s betervezte kifogásait. Kifogásaiban azt bizonyítja, hogy az incriminált cikkben nem sértett senkit, abban senki ellen támadás nem volt ennél fogva kéri az eljárás beszüntetését.

— **A függetlenségi kör otthona.** A függetlenségi kör vezérbizottsága elhatározta, hogy a kör helyiségét ezentul magánházaiban kaszinószerűleg fogja berendezni, s nem vendéglőben ohajtja fenntartani. Ennélfogva a vezérbizottság kiküldött egy albizottságot a megfelelő helyiség keresésére. Mint értesülünk, lett is volna már egy megfelelő helyiség, de a tulajdonos oly magas házbért követelt a milyent a kör pénztára nem bír meg. A bizottság tehát tovább folytatja működését, egy megfelelő helyiség kibérlésére. Mi részünkről csak helyeseltetjük a vezérbizottság határozatát, mert a külön saját helyiség közelebb fogja a tagokat egymáshoz hozni.

— **Szélahamos segédjegyző.** Gogucz Kálmán ácsi segédjegyző, hamisított levelekkel többrendbeli kölcsönt vett igénybe. A fiatal ember több ácsi lakost megkárosított és megszökött.

— **Igen.**  
— **És megmaradt amellet, amit mon-**  
dott.

— **Meg.**  
— **Még akkor is, ha úgy szeretne en-**  
gem, mint én magát?

— **Lidi ráemelte fényes szeméit, két**  
köny pergett végig az arcán, aztán halkan  
szólt: „Megmaradok.“

— **A fiu mélyen sóhajtott, áldja meg**  
az Isten Lidit, nekünk már befelegett.

— **A Futó-utcai kis lakás első ablakában**  
azóta a déli időn túl is be van téve az ab-  
laktábla. Imre később jön haza és tovább  
alszik, egyre alszik. Alig hogy végig szen-  
vedte az ebédet, visszamegy a szobájába és  
újra lefekszik. Soha még szomorubb élet  
nem volt a Futó-utczában, de minden nap  
hust főznek és a házbért pontosan fizetik.

— **Imre a gépházban gyakran találkozik**  
Princzesz Lidivel, de sétálni nem mennek  
többé.



— **A r. kath. egyházközség.** A komáromi r. kath. egyházközség ma d. e. 11 órakor a Majláth iskola disztermében közgyűlést tart, melyen az 1906. évi zárószámadás és az 1907. évi költségvetés kerül tárgyalás alá. Az elmúlt évben 13861 kor., bevétellel szemben 13734 kor. kiadása volt az egyháznak s a pénztári maradvány 127 kor. A folyó évi költségvetést 14396 kor., bevétel és 14360 kor. kiadás keretében terjeszti elő a választmány. A közgyűlés foglalkozni fog a megüresedett tisztviselelő és a különféle testületi tagságok betöltésével. Tárgyalja a hercegprimás helytartójának leiratát, melyben közli, hogy az egyházközség szervezeti alapszabályait nem hagyja jóvá.

— **A főgymnasium alapozása** érdekében megejtett furási munkálatok szépen haladnak előre. Az eddig megejtett furási munkálatok szerint 2 méteren alul kitünő homok találtott. Öt-hat méternyre a furás szerint a talaj kavicsosul van telítve.

— **A Komáromi Kereskedők Testületének közgyűlése** f. hó 21-én délelőtt folyt le Zechmeister János és Markovits Gyula együttes elnöklésével. A közgyűlés tudomásul vette a választmány jelentését. Azután helyben hagyták az 1906 évi pénztári kimutatást, mely 304 K 52 fill. pénztári maradványt mutat fel. Az új tisztkart 3 évre Korén József indítványára a következőkép választották meg: Elnök: Zechmeister János, alelnökök: Markovits Gyula, Weisz Jenő, titkár: Fülöp Zsigmond, ügyész: dr. Vásárhelyi Domokos, pénztáros: Politzer Mór, ellenőr: Pollák Zsigmond. Választmány: Adler Izidor, Adler H. Vilmos, Braun Arnold, Brüll Manó, Diósy Géza, Epstein Béla, Fried Jenő, Fried Kálmán, Haász Bertalan, Gulyás Zsigmond, Ipovitz József, Kellner Gyula, Kiss Mór, Koczor Gyula, Korén József, Klein Mór, Lakos Izsó, Milch Dezső, Milch Herman, Pick Richárd, Schmidthauer Lajos, Spitzer Béla, Steiner Dávid, Steiner Gyula, Stern Bernát, Székelyi Károly, Tomsitz Mihály, Velez Zsigmond, Weszely Lajos, Ziegler Albert.

— **Pártoló tagok.** Reviczky Béla rendőrkapitány, a tűzoltó század alparancsnoka, lelkes ügybuzgalommal tesz eleget a közgyűlés legutóbbi határozatának, melyben a pártoló tagok széleskörű gyűjtését határozták el. Rövid egy hét alatt 50-nél több tagot sikerült összegyűjtenie. Mi is felkérjük városunk lakosait, hogy minél számosabban iratkozzanak be az egylet pártoló tagjai közé s csekély anyagi áldozatukkal legyenek az egylet segítségére.

— **A komáromi r. kath. Egyházi Ének-**  
kar, ma d. u. 2 órakor tartja közgyűlését a  
Majláth iskola disztermében. Az énekkar a  
mult évben, résztvevett a nagykanizsai verse-  
nyen hol értékes díjat nyert. Az egyesület  
bevételei 1270 kor., kiadásai 471 kor.-t tettek  
ki, maradvány 799 kor., ezen kívül tekinté-  
lyes vagyona van. Tisztkara az elmúlt évben  
Kutshera József elnök, id. Russay József és  
Ivanics Gyula alelnökök, Molecz Tivadar  
karnagy, Pathó Flóris jegyző és Kalabusz  
István pénztáros voltak, akiket husz tagu  
választmány támogatott. Az énekkar 21 ren-  
des tagból, s 261 pártoló tagból áll.

— **Építkezés.** A bányai állomáson  
ugyancsak szorgos munkában vannak. Épít-  
keznek. Az egész telepet kibővítik egy ren-  
dező állomással, mely gócpontja lesz azoknak  
az elágozásoknak, amelyeknek szálai e köz-  
ponton futnak egybe, illetve amelyek itt fog-  
ják a legközelebbi jövőben keresztezni  
egy mást.

— **Az Önkéntes Tűzoltó Egylet** köz-  
gyűlését Sárkány Ferenc elnöke alatt, va-  
sárnap tartotta meg melyen a számadásokat  
és költségvetést tárgyalta le és azokat válto-  
zatlanul elfogadta. Az egylet nagy akcióit  
indít pártoló tagok gyűjtése érdekében mely  
körüli Reviczky Béla alparancsnok nagy ügy-  
buzgósággal működik.

— **A fűtőipari nagy iparvállalat közgyűlése.** A Vacuum Oil Company r. t. május 25-én tartja közgyűlését Budapesten. E hatalmas ipartelep óriási arányokban fejlődik. A közgyűlés foglalkozni fog a részvénytőkének három millió koronával való emelésével.

— **Öngyilkosság.** Nutz Ferenc puska-műves f. hó 24-én virradóra Ferenc József rakparti lakásán forgópisztolylyal halántékra lötte magát és azonnal meghalt. Tettét állítólag attól való féltében követte el, hogy egyik lábát amputálni kellett volna.

— **Fura fizetés.** Márkus Sámuel alkusz 22-én délelőtt parázs utcái botrányt rendezett a Nádor-utcán. Gurányi Andrásné kawai lakostól borjut vásárolt 45 koronáért, pénze nem volt tehát hitelbe. Gurányiné hétfőn bejött a hetivásárra s a Nádor-utcán találkozott Márkussal. Gurányiné Márkust meglátva kérte tőle a borju árát. Márkust a nyitl utczán való fizetésre való felszólítás annyira dühbe hozta, hogy avval a kiáltással „*majd fizetek én neked kutya*“ az asszonyt a kezében levő bottal leütötte. Az asszony erős koponya zuzódást szenvedve, vértől elborítva eszméletlenül összeesett. Az utcán járó kélők, nagynehezen bevonszolták Székely Károly fűszerkereskedő kapuja alá s ott nagy sokára felezmélt. Gurányinének dr. Biringer költötte be sebét. Gurányiné különben látleletet vezetett fel s megtette Márkus ellen a bíróságnál a panaszt. Márkus az utcái botrányért keservesen meglakolhatott volna, ha az ügyeletes rendőr hamarosan ott nem terem, mert az összeverődött tömeg meg akarta lincselni. A rendőr látva az izgatott hangulatot Márkust bekísérte a kapitányságra, hol jegyzőkönyvet vettek fel az esetről s azután szababandon bocsátották. Márkust különben a rendőrség is megbünteti utcái botrány okozásáért.

— **Elgázolás.** Joachim Sándor kalauzt Budapesten a szépilemői villamos remisben kedden midőn egy robogó villamos kocsirol leugrott a kocsii elgázolta. Lábfejét teljesen összezúzta úgy, hogy az új Szent János kórházba kellett szállítani, hol lábfejét amputálni kellett. Joachim városunk szülötte s bizonyára ismerik őt olvasóink is. Fia néhai Joachim huszár-utcái korcsmárosnak.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Homin Román cselédszerző 23-án reggel kapitány utcai lakásán borotvával bevágta a nyakát, de öngyilkossági kísérlete nem sikerült. Súlyos sebével be szállították az Emberszeretet közkórházba.

— **Ker. szociálista népgyűlés Tatán.** Vasárnap d. u. 4 órakor kis közönség előtt tartották első népgyűlésüket a ker. szociálistáig Tatán a Kossuth-téren. Budapestrol mint kiküldöttek dr. Gieswein Sándor képviselő és Früchtl Ede hírlapíró beszéltek. Ez utóbbi szónok beszédében annyira gyalázta a szociáldemokratákat, hogy a pár jelenlevő szociáldemokrata kénytelen volt őt beszédében megszakítani, s a vádak ellen felszólalni. A népgyűlés a „Hymnus“ s a „Marseille“ hangjai közt rendben oszlott széjjel. Mint értesülünk a nemzetköziek pedig válaszul a ker. szociálistáknak ma délután tartanak Tatán népgyűlést.

— **Országos vásár Komáromba.** A Fülöp-Jakab heti országos vásár, holnap lesz megtartva. Tekintve hogy a vásár most sem a győri, sem az újvári vásárral össze nem esik, élénk forgalmu lesz.

— **Küldöttség a kereskedelmi miniszternél.** Nyergesujfalu, Süttő, Piszke, Bajót, Nagysáp, Tát és Tokod községek küldöttsége tisztelgett a napokban a kereskedelmi miniszteriumban, Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternél. A küldöttséget Zlinszky István országgyűlési képviselő vezette s arra kérte a minisztert, tegye lehetővé a vidék gyáripárára és kiterjedt lakosságára való tekintettel a kedvezőbb vasuti összeköttetést. Kossuth Ferenc a küldöttséget szívesen fogadta s megígérte, hogy kívánságuknak eleget fog tenni. A küldöttség a miniszter válaszát éljenzéssel vette tudomásul.

— **Hálás vendégek.** Rendszeres Róza és Varga Máriának furcsa fogalmaik vannak a vendégszeretet meghálálásáról. A nagy eső elől Duna-Ujfalun éjjelre bekéredzkedtek id. Tóth Istvánné és Bedecs Józsefné udvarába a hol a fészkerben húzták meg magukat. Virradóra azután bucsu nélkül akartak eltávozni, előbb azonban a velük volt zsákba az udvaron található tyukokat összeszedték. Az országuton velük szemben jövő Bugris János azonban figyelmes lett a tyukoknak a zsákból kihangzó lármájára s igazolásra szólította fel a két vándort. Miután azonban igazolásuk nem elégítette őt ki, visszavezette a két nőt Ujfaluba. Ujfaluról azután miután Varga Mária komáromi illetőségű előállították őket a rendőrségen. A rendőrség az ügyet áttette az ügyészséghez. Rendszeres Rózát kit a Pozsonymegyei törvényszék köröztetett szinte átadta az ügyészségnek.

— **Siketnémák felvétele.** A siketnémák Pozsony városi intézetének igazgatósága a siketnéma gyermekek szüleinek figyelmébe ajánlja, hogy amennyiben gyermeküket a jövő tanévre az intézetbe felvétetni óhajtják, a felvételért már most folyamodjanak. Csak a május hó végéig beérkező kérvények fognak tárgyalatni. Felvételnek nemre és felekezetre való különbség nélkül 7—10 éves siketnémák. Szegények ingyen ellátást nyernek. Felvételi tájékoztatót és a kérvényhez nyomtatvány űrlapokat az érdeklődőknek díjtalanul küld az intézet igazgatósága. (Pozsony, primáspalota.)

— **Eltűnt cselédleány.** Baranyai Etel cselédleány már két éve, hogy nyomtalanul eltűnt a városból. Aggódo szülei kértére most a rendőrség elrendelte körözését.

— **Megszűnt takonykór.** A városunkban járványszerűen fellépet takonykór teljesen megszűnt, ennél fogva a városi állatorvos az elrendelt zárlatot feloldotta. A hétfőn 29-én megtartandó helybeli országos vásárra már szabad a lófelhajtás.

— **Hűtlen háziszolga.** Ziegler Albert fűszerkereskedő háziszolgája Harsi Lajos sem igen van az enyém-tied fogalmával tisztába. A hét elején áruval megterhelten kiküldték őt a III. erődívenyre, a hol a nyugtázott számla alapján 14 korona egynéhány fillért kapott. Harsit a pénz annyira lázba hozta hogy még az áruval kihozott talyigát is az erődívényben hagyta s elkezdett korcsmárol korcsmára járva pityókázni. Pityókázás közben kijutott valahogyan Dunaujfalura hol teljesen elázott. Harmadnapra került elő, mikor gazdája megkeresésére — a ki időközben a hűtlen szolgát feljelentette — a rendőrség letartóztatta.

— **Nyári menetrend.** A magyar királyi államvasutak nem nagyon sokat tekinthetnek e zord télies időre, mert bizony már megjelentette „Nyári menetrendjét.“ Az új menetrend megerősítette, még a mult hónapban leközölt h iradásainkat a jelzet menetrendváltozásokat illetőleg. A nagyközönségnek véltünk vele szolgálhatni midőn új menetrendünket leközöljük:

A vonat május hó 1-től				
	indul Budapestrol	érkezik Komáromba	indul Komáromból	érkezik Győrbe
Sz. v.*	455	643	650	745
Gy. v.	730	931	936	1010
Sz. v.	735	1034	1043	1130
Gy. v.	930	1122	1127	1158
Sz. v.	1230	259	306	349
Gy. v.	150	347	352	426
Gy. v.	210	402	409	440
Gy. v.**	510	716	722	800
Sz. v.	710	1007	1014	1110
Sz. v.	940	1237	1244	1326
Sz. v.	1030	133	145	236

A vonat				
	indul Győrből	érkezik Komáromba	indul Komáromból	érkezik Budapestre
Sz. v.	224	317	327	640
Sz. v.	300	355	402	725
Sz. v.	500	548	555	920
Gy. v.**	740	809	814	1000
Sz. v.	924	1006	1013	1245
Gy. v.	1110	1145	1152	145
Gy. v.	1129	1206	1211	210
Sz. v.	220	310	316	635
Gy. v.	433	508	515	710
Sz. v.	500	552	559	930
Gy. v.	716	752	757	955

\* Bicskéről indul ki.

\*\* I—III. osztályu kocsikkal.

— **A sorozás eredménye.** Lapunk mult-heti számában már beszámoltunk a városunkban megejtett fősorozásról. Jelenleg a besorozottak neveit hozzuk olvasóink tudomására. Beváltak az I. korosztályból: Freystadt Miklós, Vajda Ernő, Dolovchiák Dezső, Berkes Ferenc, Villám István, Salzer Rudolf, Mészáros János, Raj Gyula, Szentmiklós Nándor, Berza Géza, Lakatos Antal, Broczki Nándor, Fürdős János, Szalai József, Klein Dezső, Tuba István, Hagymási József, Sztratyil Ferenc, Léb János, Vámos Móríc, Sárkány Lajos, Váci Lajos, Mézes Lajos, Turó László, Vihogyil János, Katona Lajos, Mészáros László, Multner János, Komári Mihály, Hunyadi József, Pinke János, Vig Kálmán, Hajmási László, Fector György, Steiner Vilmos, Nagy Ferenc, Bertók Dezső, Németh László, Reingruber Victor, Witz Béla, Galambos János; a második korosztályból: Gulyás Zsigmond, Hanák József, Kürthy János, Kovács János, Ruzicska Ferenc, Molnár István, Kemenczki Lajos, Ehrenfeld Ernő, Békés Lajos, Ósz Lajos, Hirsch Jenő; a harmadik korosztályból: Bruner Ignác, Komáromi József, Turó János, Tárnok Lajos, Ferenc József, Balla Jakab, Sáhó Fülöp, Horváth István.

**Spitzer Adolf és Társa BUTOR** áruháza

Rendkívüli nagy kedvezmények. Szolid készítmények.

Mérsékelt árak.

Kedvező fizetési feltételek. Jókai-utca sarok.

Kossuth-tér és



# TÖRÖK szerencséje ÖRÖK!

**Felülmulhatatlan** az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **30 millió koronánál több nyereményt** fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig:

kétszer a nagyjutalmat a **600.000** koronás főnyereményt, a legnagyobb **100.000** koronás főnyereményt,

továbbá 6 á 100.000, 3 á 90.000, 3 á 80.000, 3 á 70.000, 4 á 60.000, több 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 3.000, 2.000, 1.000, 500 koronás és egyéb nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 20-ik új magyar osztálysorsjátékban

**125.000 sorsjegyre 62.500 pénzneremény jut** és összesen **16 millió 457.000 korona** hatalmas összeget sorsolnak ki.

**Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000.000 korona,**

továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 2 á 90.000, 2 á 80.000, 2 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 3 á 40.000, 3 á 30.000, 6 á 25.000, 9 á 20.000, 13 á 15.000, 44 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

A **hét melyik napja** bír Önre nézve különös **jelentőséggel**? Rendeljen nálunk oly sorsjegyszámot, mely azon nap mellé van jegyezve, amelyen különös eseménynek volt részese

Vasárnap 6123	Hétfő 32405	Kedd 92799	Szerda 123049
Csütörtök 6252	Péntek 37407	Szombat 93481	

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

$\frac{1}{8}$  eredeti sorsjegy frt — **75**, vagy K **1.50**;  $\frac{1}{4}$  eredeti sorsjegy frt **1.50** vagy **3 K**.

$\frac{1}{2}$  " " " **3.**, " " " **6.**;  $\frac{1}{1}$  " " " **6.** — " **12 K**

A sorsjegyeket **utánvétellel** vagy az **összeg előzetes beküldése** ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal de **legkésőbb f. é. május hó 5-ig.**

hozzánk bizalommal beküldeni, miután szerencse-sorsjegyeink igen keresettek és gyorsan elfognak.

## TÖRÖK A. és Társa.

Sürgönyeim: **Bankház R.-T. BUDAPESTEN.** Sürgönyeim: **Törökök Budapest.**

**Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.**

Főáruházi osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: **Szervita-tér 3/a.** I. fiók: **Váci-körut 4/a.**  
saját palotánkban.

II. fiók: **Teréz-körut 16/a.** III. fiók: **Muzeum-körut 11/a.**



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nics  
— jobb a —

Réthy-féle pemetefűzökorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánpótlás van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!



nélkül ne együnk levest!

## Asztalos

szakmába vágó portál épület, és butor munkák elkészítésére ajánlkozik. Javításokat elfogad.

**KRAUSZ EMIL**

asztalos mester. Komárom, Stark ház.  
Olcsó árak! Pontos és szolid kiszolgálással.

## Eladó üzletházak

Nagy-Ölveden (Esztergommege) 2 üzletház (az egyik nagyvendéglő a másik fűszerkereskedés) a hozzátartozó gazdasági épületekkel együtt eladó, esetleg bérbeadó.

Bővebbet a kiadóban.

**LOKOMOBILOK, GŐZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK,  
ARATÓGÉPEK, TALAJMÍVELŐ ESZKÖZÖK,  
TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.**

KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST

**MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

**A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST**

**ÉRTESÍTÉS.**

Értesitem a n. é. közönséget, hogy bármiféle

**CSEREPES MUNKÁT**

ugymint újmunka, javítás és tetőzetek évi jókarban tartását a legjutányosabb ár és jótálás mellett vállalom el.

kegyes pártfogást kér

**DROSZT JOZSEF**

cserepesmester, Mester-utca 6.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja

**1904. St. LOUIS Grand Prix.**

Külföldi utazáson kérjen mindenütt Szt.-Lukácsfürdőt

**Kristály-ásványvizet!**



**Legyen mindennapi italod!**  
Természetes hidrokarbonátos ásványvíz forrás, mely szénssavval telítetik. Az emésztés elősegítő pompás asztali ital. Vidékre és külföldre díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a

Szt.-Lukácsfürdő Kútvállalattól Budán-

**Varró gépek**

Singer  
Kayser  
Gritzner  
Centrál bobbín  
Adria karikahajos

**varró gépek**

részletfizetésre kaphatók

**SPITZER ADOLF és Társánál**

Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

**Szélhajtó és göres csilapító Hódifestvény cseppek**

1884. óta kipróbált **étvágygerjesztő és emésztést** előmozdító háziszser.

**Egy üveg ára 1 korona**

2 üvegnek kevesebbet nem küldenek. Ára utánvétellel a láda beszámításával 2 korona 50 fillér. Kapható:

**Bittner Gyula**

gyógyszertárában.

**Gloggnitz (Alsó Ausztria).**

Magyar és francia cognac.

Olcso bevásárlási forrás!

**ZANKA ED**

Komárom, Kossuth- (Rozália tér.)

1 kg. jó tisztaizü nyers kávé	kor.	2.20
1 „ finomabb nyers kávé	„	2.40
1 „ finom ceylon kávé	„	3.—
1 „ Cuba kávé	„	3.80
1 „ Arany Jáva kávé	„	3.80
1 „ Mocca kávé	„	3.80
1 „ pörkölt kávé	„	3.20
1 „ süveg cukor ) napi árak		
1 „ kocka cukor) mellett		
1 „ finom Suchong tea	kor	6.—
10 dgr. „	„	—,80
1 kg. Császár keverék	„	14.—
10 dgr. „	„	1.60
1 palaczk literes finom Cuba rum	„	2.—
1 „ Jamaikai rum	„	3.—

Mindennemü Mautner-féle gazdasági, kerti és virágmagvak.  
Ezenkívül mindenféle fűszer áruk legjobb minőségben és jutányos áron kapható.

Vértés és Brázay-féle sósorszesz.

**Sirkő üzlet áthelyezés.**

A Klapka téren évek óta fennálló sirkő üzletemet és kőfaragó műhelyemet f. évi május hó 1-én

**Kossuth Lajos térre**

Grünfeld féle házba helyezem át. Tudatom a t. közönséget hogy az áthelyezés napjáig az üzletemben levő összes sirkőveket gyári áron alul árusítom el.

Tisztelettel

**Polhamer Ferenc**

kőfaragó mester.

**Steckenpferd-Lilientejszappan**

Steckenpferd és Társától Dresden és Teschen a/E.

Legjobb minőségű szappan, szeplők

Berg...

a napoként befolyó elismerő levelek szerint a ten...

ellen, valamint egy üde arc és rózsás szín elérésére.

Kapható 50 fillértért minden patikában; drogeriában, parfümszappan és borbély-üzletekben.

**FARKAS GYULA**

vegytisztító, Komárom.

Elvállalom tisztításra mindennemü uri és női ruhákat, továbbá szövet és csipke függönyöket, himzéseket, horgolt vagy vert finom csipkéket, karmantyukat és boákat, napernyőket, keztyűket s mind e helyen fel nem sorolt, de e szakmába vágó munkákat jutányos áron, a leg-szebb kivitelben, megunt vagy kifakult ruhák festésre elvállaltatnak.

Főüzlet: Nádor-u. 35. (Fridrik-ház.)

Műhely: Szegfű-utca 12. szám.

Fióküzlet: Tata, Fürdő-utca.

**STEINER HERMANN**

Komárom,

Nádor-utca Pick-féle ház

„Otthon“ kávéházzal szemben.

**AJÁT**

készítményű férfi, női és gyermek cipők

nagy

**RAKTÁRA**

Javítások elfogadtatnak.

Alulírott felhívom a nagy-rabecsült építő közönség b. figyelmét

**építési irodámra.**

Komárom-Ujváros Telephon szám Igmándi-ut. 111.

Teljes tisztelettel

**Hajagos Andor**

építész és okl. építőmester.

**Köszeg**

Szanatórium és vízgyógyintézet

gyönyörű fekvés, nyagy fenyves park, szép sötá-helyek, villamvilágítás, — **Preisnitz- és Kneipp-rendszer.** Massage, villamosítás, hízaló kura, lég-és napfürdő, szénsavas fürdő. Forrólégtűzők. Kitiűnő ellátás. Lakás, vízkura és orvosi gyógykezelés, napi 9—12 kor. Prospektus ingyen.

**Tanoncz**

felvétetik Krausz Emil asztalos műhelyében.

Komárom, Jókai-utca, Stark ház.

**Köhögés!**

Ki erre nem ügyel önön maga ellen vét.

Kaiser-féle

**Mell-Karamellák**

a 3 fenyővel

Orvosilag kipróbálva és

köhögés, rekeség, katha-

rus, elnyálkalkodás és

légesőcatarus ellen.

1512 közjegyzőileg

hitelesített bizonyítvány

tanúsítja a biztos hatást.

Csomagja; 20 és 40 fillér.

Kapható

Schmidthauer Lajos

gyógyszertárban,

**Komárom.**